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Στο Ευρωκοινοβούλιο η κληρονομιά του 
μακαριστού Αλβανίας Αναστασίου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κ. Ιωάννης πραγματοποίησε την Τετάρτη 14 
Ιανουαρίου 2025 στις Βρυξέλλες σειρά σημαντικών 
συναντήσεων, στο πλαίσιο της επίσκεψής του στα ευρωπαϊκά 
θεσμικά όργανα.
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Συνάντηση με τον Πρέσβη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Κατά τη διάρκεια της ημέρας, ο Αρχιεπίσκοπος Ιωάννης συναντήθηκε με τον κ. 
Ferit Hoxha, Πρέσβη της Δημοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
Βέλγιο και το Λουξεμβούργο, καθώς και Μόνιμο Αντιπρόσωπο στην Επιτροπή 
Πολιτικής και Ασφάλειας.

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν σημαντικά ζητήματα σχετικά με την ευρωπαϊκή 
πορεία της Αλβανίας και τα διαπραγματευτικά κεφάλαια που απομένουν να 
κλείσουν. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στο κεφάλαιο που αφορά τις σχέσεις με τις 
θρησκευτικές κοινότητες, ειδικότερα τα ζητήματα του καθεστώτος των 
περιουσιών και των ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων τους.

Ο Πρέσβης Hoxha εξέφρασε την ευγνωμοσύνη και την ικανοποίησή του για αυτή 
τη συνάντηση και υποσχέθηκε συνεχή επικοινωνία για όλα τα ζητήματα που 
αφορούν την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας. Πρότεινε τη δημιουργία μόνιμων 
διαύλων επικοινωνίας προς όφελος των θρησκευτικών κοινοτήτων. Τονίστηκε 
ιδιαιτέρως το γεγονός ότι όλες οι θρησκευτικές κοινότητες πρέπει να 
υποστηρίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς συμβάλλουν πολύτιμα στην 
ενίσχυση των θεμελιωδών αξιών της αλβανικής και ευρωπαϊκής κοινωνίας. Το 
αλβανικό μοντέλο θρησκευτικής αρμονίας αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση όχι 
μόνο για την Ευρώπη, αλλά ιδιαίτερα για τα Βαλκάνια, όπου συχνά παρατηρούνται 
διαθρησκειακές εντάσεις.



Συνάντηση με τον Μόνιμο Αντιπρόσωπο της Ελλάδας

Στη συνέχεια, ο Μακαριώτατος έγινε δεκτός από τον κ. Ιωάννη Βράιλα, Μόνιμο 
Αντιπρόσωπο της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο Πρέσβης Βράιλας τόνισε την ακλόνητη υποστήριξή του προς την Ορθόδοξη 
Εκκλησία της Αλβανίας, από την εποχή του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αναστασίου 
έως την άξια συνέχεια του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιωάννη. Διαβεβαίωσε ότι 
οι θρησκευτικές κοινότητες και οι θρησκευτικές περιουσίες τους θα αποτελούν 
πάντοτε προτεραιότητα στην πορεία ένταξης της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.



Εκδήλωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προς τιμήν του Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου

Το απόγευμα, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πραγματοποιήθηκε επίσημη 
εκδήλωση προς τιμήν του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού 
Αναστασίου με θέμα “The Life, Work, and Legacy of the Late Archbishop 
Anastasios”.
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Στο πάνελ συζήτησης συμμετείχαν:

• Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. 
Ιωάννης – κεντρική ομιλία
• Ο κ. Genc Pollo – Πρώην Υπουργός Παιδείας και Επιστημών, πρώην Αντιπρόεδρος 
Κυβέρνησης, πολιτικός και διακεκριμένος μελετητής
• Ο κ. Ευάγγελος Dule – Βουλευτής του Αλβανικού Κοινοβουλίου, Πρόεδρος του 
Κόμματος Ένωση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (PBDNJ), εκπρόσωπος της 
ελληνικής μειονότητας
• Η κα Δήμητρα Κούκουρα – Ομότιμη Καθηγήτρια Ομιλητικής στη Θεολογική 
Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
• Η κα Ξανθή Μόρφη – Δημοσιογράφος, μέλος της Επιτροπής Επικοινωνίας του 
Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών (ΠΣΕ)
Ιδιαίτερους χαιρετισμούς απηύθυναν επίσης:
• Ο κ. Ιωάννης Βράιλας, Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην ΕΕ
• Οι Ευρωβουλευτές διοργανωτές της εκδήλωσης

Η Αποστολή της Δημοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
εκπροσωπήθηκε από την κα Admira Jorgji, Πληρεξούσια Υπουργό.



Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης εκφώνησε την κεντρική ομιλία της εκδήλωσης, 
τιμώντας τη μνήμη του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αναστασίου. Στην ομιλία του, ο 
Μακαριώτατος ανακάλεσε την εξέχουσα μορφή του προκατόχου του, ο οποίος 
έφτασε στην Αλβανία το 1991, όταν η Ορθόδοξη Εκκλησία ήταν σχεδόν 
κατεστραμμένη μετά από πέντε δεκαετίες άγριου διωγμού από το κομμουνιστικό 
καθεστώς. Με όραμα, αγάπη και εξαιρετική αυταπάρνηση, ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος κατόρθωσε να αναστήσει την Εκκλησία από τα ερείπια, χτίζοντας 
εκατοντάδες ναούς, ανοίγοντας σχολεία, νοσοκομεία και κοινωνικά κέντρα, και 
διαμορφώνοντας μια νέα γενιά κληρικών και πιστών.



Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης τόνισε ότι η κληρονομιά του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου δεν έγκειται μόνο στα κτίρια που ανεγέρθηκαν, αλλά 
πάνω απ’ όλα στις ψυχές που άγγιξε και στο μοντέλο διαθρησκειακού διαλόγου που 
καθιέρωσε στην Αλβανία – ένα μοντέλο που θεωρείται σήμερα υπόδειγμα για όλη 
την Ευρώπη.



Η εκδήλωση είχε ιδιαίτερη σημασία, καθώς είναι η πρώτη φορά που το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο διοργανώνει εκδήλωση αφιερωμένη στη ζωή και το έργο ενός ιεράρχη 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η παρουσία Ευρωβουλευτών από διαφορετικές 
πολιτικές ομάδες, διπλωματών και εκπροσώπων ευρωπαϊκών θεσμών αποδεικνύει 
την υψηλή διεθνή εκτίμηση για την εξαιρετική συμβολή του Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου και της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην οικοδόμηση της δημοκρατικής 
Αλβανίας και στην προώθηση των ευρωπαϊκών αξιών.

Υπενθυμίζεται ότι η εκδήλωση διοργανώθηκε από τους Ευρωβουλευτές κ. Φρέντη 
Μπελέρη (ΕΛΚ), κ. Νίκο Παπανδρέου (S&D) και κ. Νικόλαο Φαραντούρη (Αριστερά).

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος – εργάτης της Ευρωπαϊκής ιδέας

Η Ορθοδοξία βασικός πυλώνας για την ευρωπαϊκή πορεία της Αλβανίας

Στις Βρυξέλλες ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας
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